A Saint Grégoire, le 12 Septembre 2017

Sébastien SAUVÉE
6 rue René CASSIN
35 760 Saint Grégoire
sebastien_sauvee@yahoo.fr
06.76.64.32.99




Objet : Candidature Sebastien SAUVEE au poste de Responsable Restaurationa

Etant un homme aux valeurs humaines fortes et ayant un important sens du service, je recherche un poste à responsabilité en restauration collective qui me permettra d’exprimer pleinement mes compétences par un management bienveillant et une écoute des clients.

Après un parcours professionnel qui m’a apporté polyvalence, autonomie et ouverture aux autres, j’ai exercé la fonction de responsable du service restauration au centre pénitentiaire de Rennes-Vezin pendant 2 ans.

Mon excellent relationnel m’a permis de piloter mes équipes en prenant en compte les particularités de chaque collaborateur pour optimiser leurs compétences.

La satisfaction des clients est une priorité. La réactivité que l’on doit mettre en place en réponse à une demande ou à un problème est un élément majeur du fonctionnement d’une entreprise ou d’un service.

Mon expérience de la gestion globale d’un service en milieu difficile et la prise de recul nécessaire à certaines situations font de moins un manager qui sait analyser rapidement les éléments importants en ayant une forte capacité à les gérer.

Lors de ma dernière expérience , j’avais  pour objectif d’ assurer la réorganisation d’un service de restauration scolaire suite à des dysfonctionnements humains.
[bookmark: _GoBack]Cette mission venant de se terminer, je recherche un nouveau challenge professionnel.

N’hésitez pas à me contacter si vous souhaitez plus d’informations.

Veuillez agréer Madame, Monsieur, mes salutations les plus sincères.


Sébastien SAUVEE 



