DAVID-BASTIDE Margaux
193, chemin de la fuye
37400 AMBOISE
Mail : davidbastidemargaux@gmail.com
Tel : 07 53 19 88 03
25 ans Célibataire sans enfant 
Amboise, le 5 janvier 2021
Objet : Candidature spontanée
Madame, Monsieur,
Actuellement saisonnière dans le domaine de la restauration, je vous présente ma candidature afin d’intégrer votre entreprise. Sachant que ce domaine est actuellement fermé, je postule dans une autre branche d’activité afin de ne pas être sans emploi.
Mon expérience professionnelle m’a permis d’acquérir de nombreuses qualités telles qu’un excellent relationnel, une bonne capacité d’écoute ainsi qu’une forte ténacité.
Ayant pris le  goût du challenge, aujourd’hui j’aspire à un métier qui me permettrait de mettre davantage en œuvre mes capacités pour ainsi mieux les développer. Collaborer avec vous serait donc une belle opportunité personnelle mais aussi professionnelle.
Ambitieuse, dynamique, altruiste et volontaire ; la diversité de mon parcours antérieur m’a apprise à m’intégrer à différentes équipes et à devoir m’adapter aux différentes attentes.
Consciente d’être jeune  et parfois en manque de savoir, je souhaite vous rencontrer afin de vous convaincre de mes capacités en tant que femme de terrain motivée et en cohérence avec vos objectifs et vos valeurs.
Dans l’attente de votre réponse, je me tiens à votre disposition pour tous renseignements complémentaires.
Veuillez croire, Madame, Monsieur,  en l’assurance de mes sentiments distingués.


Margaux DAVID-BASTIDE

